

Секция «Востоковедение, африканистика»

Сотрудничество России и Китая в сфере энергетики: история и современное состояние вопроса.

Лопатин Денис Вячеславович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: denis_lopatin@mail.ru

С течением времени мировая политика оказывает всё большее влияние на жизнь отдельных граждан и государств. Это связано, прежде всего, с усилением взаимозависимости стран и народов, расширением экономических, научно-технических связей и сотрудничества между государствами. Экономическая составляющая мировой политики сейчас играет одну из ключевых ролей в формировании нового глобального мира. Возрастает экономическая интеграция стран, как на глобальном, так и на региональном уровне.

В рамках процесса интеграции России в мировую энергетическую систему реализуется программа по диверсификации экспортных поставок, что сможет, как ожидается, уже в период до 2015 г. привести к серьезным изменениям перспективной структуры экспорта российских топливно-энергетических ресурсов, в том числе к расширению доли экспорта в восточном направлении. Прежде всего, это касается перспективного и масштабного проекта по экспорту энергоносителей и электроэнергии в Китайскую Народную Республику. Энергетическая стратегия России предусматривает создание Восточно-Сибирского направления экспорта нефти, которое бы обеспечило формирование в Восточной Сибири и Республике Саха (Якутия) новых центров добычи нефти и выход России на рынок Азиатско-Тихоокеанского региона[1]. В рамках этих положений Энергостратегии в декабре 2005 г. Правительство Российской Федерации приняло решение о строительстве трубопроводной системы «Восточная Сибирь – Тихий океан» (ВСТО) с ответвлением в Китай.

Динамичное и устойчивое развитие экономики КНР, значительный рост объемов промышленного производства и активное развитие социальной сферы привели к тому, что потребление энергоресурсов в Китае стало превышать собственную добычу. Данная ситуация оказывает негативное влияние на развитие экономики и ТЭК Китая, и ведет к появлению целого ряда факторов, угрожающих энергетической безопасности страны. Имея удобное географическое расположение, Россия, как одна из крупнейших стран-экспортеров природных ресурсов, может занять место стратегического партнера Китая в решении проблем его энергетической безопасности. Развитие активного сотрудничества между Россией и Китаем на основе взаимной выгоды может сыграть существенную роль в социально-экономическом развитии Восточной Сибири и Дальнего Востока. Развитие энергетической транспортной инфраструктуры, будет способствовать не только выходу России на энергетический рынок Северо-Восточной Азии, но и даст значительный импульс экономическому и энергетическому развитию приграничных регионов двух стран.

Однако как у России, так и у Китая остается целый ряд опасений относительно качества и форм сотрудничества между странами в энергетической сфере. Прежде все-

го, Китаю следует учитывать энергетическую стратегию России и, исходя из этого, определять подходящие способы кооперации. Во-вторых, необходимо исходить из обоюдных интересов. КНР не следует стремиться приобретать действующие компании и промыслы, добиваясь получения выгод для китайской стороны в максимально короткие сроки. В России существуют опасения, что Китай намерен рассматривать Россию скорее как поставщика углеводородного сырья, а не как объект долгосрочных инвестиций. Поскольку Россия противится прямой покупке Китаем акций своих компаний, КНР может участвовать в разведке и освоении месторождений. Также Китаю нужно переходить от двустороннего российско-китайского сотрудничества в энергетике к многостороннему, чтобы уменьшить противодействие внутривластных сил и разделять риски с другими странами[2].

Развитие двухстороннего и многостороннего межгосударственного сотрудничества в сферах энергетики и комплексного освоения природных ресурсов является обоюдовыгодным. Для Китая это позволяет диверсифицировать поставки энергоносителей для поддержания динамичного и устойчивого развития экономики. Это соответствует официальной политической линии КНР на развитие дружественных отношений со странами-соседями, включая отношения «стратегического партнерства» с РФ, и, наконец, повышает общий уровень интеграционного и в целом внешнеэкономического взаимодействия Китая в евразийском формате.

Для России данное сотрудничество, во-первых, предоставит возможность более полной реализации своих ресурсно-конкурентных преимуществ в международном разделении труда, во-вторых, инициирует преодоление резкого межрегионального дисбаланса в развитии экономических отношений на европейском и азиатском направлениях, в-третьих, дает реальные шансы на активизацию дополнительных финансовых источников совершенствования структуры российского экспорта с приоритетной ориентацией на перспективу повышения в нем доли товаров с высокой добавленной стоимостью.

Литература

1. ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ РОССИИ НА ПЕРИОД ДО 2020 ГОДА. <http://www.r>
2. Хуаньцю шибао. 14 июня 2004 г.